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Este documento es un homenaje a todos aquellos que perecieron en la 
catástrofe 

† 

Documentos analizados 

La Explosión de Cádiz, acaecida el 18 de agosto de 1947, provocó un número de muertos que 
se cifraron oficialmente en 152. No obstante, esta cantidad nunca vino acompañada de una 
relación con sus nombres y apellidos, como habría sido lo deseado. Sólo se publicaron en 
diferentes medios algunos extractos, listas incompletas, relaciones de cadáveres no 
identificados con sus correspondientes fotos, etc. Así, por ejemplo, la Mutualidad 
Siderometalúrgica dio a conocer una relación final con los veintisiete productores de los 
Astilleros de Echevarrieta y Larrinaga que murieron en aquella fatídica noche del 18 de agosto. 
Por su parte, la Comisión Pro-Damnificados de la catástrofe elaboró otro listado bastante 
impreciso con las personas que habían sufrido la pérdida de algún familiar. Un año después de 
la catástrofe, la Diputación Provincial de Cádiz había confeccionado también una relación casi 
completa de los niños y las religiosas que sucumbieron en el Hogar del Niño Jesús, conocido 
popularmente como la Casa Cuna; sólo admitieron su incertidumbre sobre la desaparición de 
un par de niños de los que no llegaron a aclarar su paradero. De preocuparse un poco más se 
habrían dado cuenta de que habían sido enterrados con nombre incorrectos. De las sirvientas 
que atendían a estos niños y de las que perecieron prácticamente todas no dejaron apenas 
ningún testimonio. 

Más "oficialista" fue la relación de fallecidos publicada por la revista "Brisas", auspiciada por el 
Gobierno Civil. En ésta figuraban los nombres de ciento dos cadáveres identificados y de otros 
treinta y dos sin identificar, pero sin alcanzar en absoluto el número total de los fallecidos por la 
explosión. Además, esta relación es tan poco rigurosa que abunda en apellidos y nombres mal 
redactados o incluso erróneos. 

Un extracto bastante reducido de las víctimas se puede contemplar hoy en una placa expuesta 
en una de las capillas de la Iglesia de San José de Cádiz, muy próxima al lugar donde se 
produjo la deflagración, donde apenas constan unos cuantos nombres. 

Sorprendentemente, el libro de enterramientos del cementerio de Cádiz, que actualmente ya ha 
sido clausurado y prácticamente demolido, también incluye un buen número de inexactitudes, 
inexplicables en algunos casos, que han permanecido sin corroboración hasta nuestros días. A 
pesar de ello, ha supuesto una de las fuentes más importantes de mi investigación. 

El Padrón Municipal de Cádiz entre 1946 y 1947 también ha aportado bastantes datos 
adicionales a este estudio, aunque cuesta creer que ya en esa fecha los funcionarios 
municipales encargados de estos registros demostraran tan poca falta de disciplina en sus 
menesteres: apellidos y nombres mal escritos, domicilios dudosos, entradas duplicadas, 
cambios de domiciliación sin concretar, etc. Algunos errores son tan elocuentes que no pueden 
justificarse de ninguna manera. 



Tenemos que hablar sobre todo de las listas elaboradas por la investigación de la causa militar 
correspondiente a la Armada, que han sido verdaderamente las que han motivado este trabajo. 
En 1987, mientras me encontraba destinado cumpliendo el servicio militar en la Capitanía 
General del Estrecho de San Fernando, conocí al Capitán de Intendencia José Carlos 
Fernández y Fernández que, además de un meticuloso y disciplinado trabajador, era un 
hombre instruido e interesado en las letras y la pintura, un intelectual además de marino. Tal 
vez porque sabía que yo era de Cádiz (él era gallego y de los buenos) o por mi procedencia 
universitaria o por ambas razones, me entregó, junto a otros papeles de la misma índole, unas 
listas de personas fallecidas durante la Explosión de Cádiz de 1947 y que eran el resultado de 
la investigación iniciada por la Armada sobre el suceso. También se hallaba entre esos papeles 
el Juicio Contradictorio celebrado para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al 
Capitán de Corbeta Pascual Pery Junquera, héroe indiscutible de la catástrofe gaditana a quien 
sólo se le correspondió con la entrega de la Gran Cruz al Mérito Naval, al no reconocérsele 
valor heroico sino valor distinguido. Estas listas de Marina, aunque con algunos datos 
discutibles o claramente incorrectos, son una fuente bastante fiel y próxima a la realidad, 
aportando un total de ciento cuarenta y siete nombres. 

¿Cómo llegaron a sus manos estos papeles de innegable valor histórico? Perdidos como 
andaban entre archivos y documentos jurídicos que se van acumulando con el tiempo en 
estanterías y despachos, sólo cabía esperar que alguien se deshiciera de ellos tarde o 
temprano o que por el contrario los rescatara del olvido. Gracias al Capitán Fernández ocurrió 
lo segundo. 

Cincuenta años después del suceso, el periodista gaditano José Antonio Hidalgo Viaña publica 
el libro titulado "Cádiz 1947. La Explosión.", donde al final ofrece otra lista de fallecidos por 
primera vez completa, en la que fija un balance de 155 víctimas mortales. Este resultado es 
fruto de un verdadero trabajo de investigación aunque ofrece cuatro inclusiones, a mi parecer, 
incorrectas. 

Tras analizar todos los documentos anteriores y cruzar entre sí sus datos, llego a la conclusión 
de que en la catástrofe fallecieron 147 personas, es decir, cinco menos de las que se 
declararon como cifra oficial de muertos. Esto sin contar la cifra indeterminada de 
alumbramientos de niños muertos por lesiones traumáticas en los fetos o por partos 
prematuros que se produjeron en los días siguientes a la explosión. Como homenaje a estas 
desgraciadas víctimas ofrecemos a continuación, para la memoria colectiva del pueblo de 
Cádiz principalmente y de los familiares, la relación completa con sus nombres y apellidos y 
todos los datos biográficos que hemos sabido reunir. 

Listado definitivo de fallecidos 

1. Aldecoa Lacombe, María Felisa. Familia Paredes. Hija de Juan Antonio Aldecoa Arias 
y Felisa Lacombe. Era familia política de la también fallecida Victoria Marcano González, 
en cuya vivienda se encontraba pasando la temporada junto a su hermano Enrique 
Aldecoa Lacombe y su sobrino Enrique Aldecoa Marcano, que resultó herido. Este fue 
dado de alta en un hospital de San Fernando, donde había sido ingresado, y trasladado 
al hospital de Jerez, donde residían. En "Diario de Cádiz" se le llama sólo Mary, figurando 
este nombre solo en la esquela de la Familia Paredes. El hecho de que en algunos 
documentos figure sólo como Felisa y en otros como María ha creado la confusión de 
que ambas fueran dos personas distintas, cuando en realidad de trata de un nombre 
compuesto, María Felisa. Junto con la familia Paredes fue inhumada en el Cementerio de 
la Merced de Jerez de la Frontera, presidiendo el acto el Alcalde de esa localidad, el 
Marqués de Estella. La familia Aldecoa tenía una gran notoriedad en esa localidad.  

Gracias a su sobrino Arturo Ignacio Aldecoa Ruiz, sabemos ahora que la familia Aldecoa, 
linaje vizcaíno del siglo XV con casa solar en Ceánuri (Zeanuri), está muy extendida en 
Vizcaya y en toda España. Concretamente en Cádiz, el padre de "Mari Feli", el ingeniero 
Juan Antonio Aldecoa Arias, casado con Felisa Lacombe (de padre francés de Riverac, 
en Dordoña), fue a vivir a esta ciudad llamado por el industrial Horacio Echevarrieta para 
dirigir los Astilleros de Cádiz —anteriormente, Juan Antonio Aldecoa había sido también 
Director de los Astilleros de Sestao—. En Cádiz, por tanto, vivió con sus cinco hijos, 



Enrique, Arturo, María Felisa, Chuchi y Juanito, hasta 1930. Fue el ingeniero y director 
responsable del proyecto de construcción del Juan Sebastián Elcano y de otros navíos, 
algunos de tipo militar diseñados con tecnología de la marina de guerra alemana como el 
mejor submarino de su época. 

Aunque en 1930 la familia Aldecoa marchó a Barcelona, Enrique, hermano de María 
Felisa, continuó viviendo en Cádiz desde mediados de los años 30 y allí le sorprendería 
la explosión en el interior del domicilio de la familia Paredes Marcano, con una de cuyas 
hijas se encontraba casado. El resultó herido pero su hermana María Felisa corrió peor 
suerte y no sobrevivió a la catástrofe. 

2. Amillateguí Gómez, Dolores. Bahía Blanca. 66 años. Hija de Vicente y Amparo, nació 
en Sevilla el 31 de agosto de 1880. Estaba casada con Manuel Gandarias Blanco, fiscal 
territorial de la Audiencia de Sevilla, con quien tenía 9 hijos: Dolores, María Josefa, 
Amparo, Leopoldo, Manuela, Vicente (militar), Fernando, Jaime y Carmelo. Murió en su 
chalet "Las Terrazas", ubicado en Bahía Blanca. El chalet "Las Terrazas" tenía varias 
plantas habitadas por distintas familias. Hubo más de doce heridos, algunos de 
considerable gravedad, hasta el punto de que todas las plantas amanecieron 
ensangrentadas. Dolores Amillateguí, su marido y su hija estaban descansando sentados 
en la terraza. La explosión les tiró de espaldas y Dolores se fracturó la base del cráneo, 
resultando herida también su hija en la espalda y la cabeza. 

3. Asencio González, Ana María. San Severiano. 7 días. Hija de Ildefonso Asencio 
Fernández y Joaquina González, y natural de Cádiz. Murió en la casa del Moral, donde 
fue extraída de entre los escombros.  

4. Barea Amaya, José Hilario. Casa Cuna. Expósito. 2 años. Nació el 22 de diciembre de 
1944 e ingresó expósito el 29 de diciembre de 1945. Fue bautizado en la Parroquia de 
San Miguel de Jerez de la Frontera, de donde era natural. Fue enterrado sin identificar y 
reconocido por Sor Gloria Ramos Limones. 

5. Barragán Ruiz, Isabel. Familia Bauzada. 78 años. Nació en Alpandeire (Málaga) el 4 de 
enero de 1869 y era viuda de José Bauzada. Era madre de Carmen Bauzada Barragán y 
abuela de Victoria Soria Bauzada, que también perecieron en la catástrofe. Falleció en el 
hospital el 24 de agosto a consecuencia de las heridas. 

6. Batista Benítez, María. Carretera de Astilleros. 19 años. Hija de Antonio Batista 
Casanova y Catalina Benítez, nació en Cádiz el 20 de febrero de 1928. Estaba soltera. 
La explosión le sorprendió cuando trabajaba en el cocedero de gambas de A. Benítez 
ubicado en la Carretera de Astilleros. 

7. Bauzada Barragán, Carmen. Familia Bauzada, 42 años. Hijo de José e Isabel, nació en 
Cádiz el 13 de diciembre de 1904. Estaba casada con Anselmo Soria Almazán, con quien 
tenía 7 hijos: José, Julia, Isabel, Anselmo, María del Carmen, Salvador, Manuel y 
Victoria. Esta última también falleció en la catástrofe. 

8. Bedoya Mora-Figueroa, Fernando. Familia Bedoya. 4 años. Hijo de Manuel Bedoya 
Amusátegui y Francisca de Mora-Figueroa Borrego, nació en Cádiz el 24 de septiembre 
de 1942. Fue enterrado en el mismo nicho que su hermana Rosario, víctima también de 
la explosión. Tenía nueve hermanos: José, Francisco, Manuel, Teresa, María Jesús, 
María Antonia, Carlos, Alfonso y Rosario. La explosión le sorprendió en su chalet de San 
Severiano. Su hermano José también resultó herido. 

9. Bedoya Mora-Figueroa, Rosario. Familia Bedoya. 2 años. Hermana del anterior, nació 
en Cádiz el 12 de septiembre de 1944. Fue enterrada en el mismo nicho que su hermano 
Fernando, víctima también de la explosión. Tenía nueve hermanos: José, Francisco, 
Manuel, Teresa, María Jesús, María Antonia, Carlos, Alfonso y Fernando. La explosión le 
sorprendió en su chalet de San Severiano. Su hermano José también resultó herido. 



10. Benavente Delgado, María Dolores. Familia Benavente. 4 años. Hija de Rafael y 
Encarnación, nació en San Fernando el 22 de febrero de 1943. Su padre, Rafael 
Benavente Bustillo, era marino y por ello vivían en el pabellón del Ayudante Mayor, 
donde les sorprendió el suceso. Fue hospitalizada en San Fernando, donde falleció a 
consecuencia de las heridas. Su cadáver y el de su hermana Mercedes fueron 
trasladados al domicilio de su abuelo, Juan Benavente y García de la Vega, 
Contralmirante de la Armada. Su hermano Rafael resultó herido de escasa 
consideración. Su padre, tras la explosión, quedó tendido en el suelo sin sentido y 
completamente desnudo. Cuando recuperó el conocimiento observó que su casa había 
quedado destruida, mientras en su interior se encontraban su mujer y sus cinco hijos. 
Inmediatamente comenzó a desescombrar con la ayuda de un marinero superviviente. 

11. Benavente Delgado, Mercedes. Familia Benavente. 6 años. Hija de Rafael y 
Encarnación, nació en San Fernando el 1 de julio de 1941. Su padre, Rafael Benavente 
Bustillo, era marino y por ello vivían en el pabellón del Ayudante Mayor, donde les 
sorprendió el suceso. Fue hospitalizada en San Fernando, donde falleció a consecuencia 
de las heridas. Su cadáver y el de su hermana María Dolores fueron trasladados al 
domicilio de su abuelo, Juan Benavente y García de la Vega, Contralmirante de la 
Armada. Su hermano Rafael resultó herido de escasa consideración. 

12. Bermúdez Jurado, Antonia. Casa Cuna. Sirvienta. 18 años. Hija de Bernardo 
Bermúdez y Ramona Jurado Jiménez. Estaba soltera. Fue identificada por sus hermanos 
Juana y José. 

13. Blandino Jiménez, Encarnación. San Severiano. 27 años. Hija de José y Carmen, 
nació en Puerto Real el 10 de mayo de 1920. Falleció en su domicilio de San Severiano, 
donde vivía con su tío Pedro Jiménez Pozo, que resultó herido. 

14. Blasco Fabra, Juliana. Familia Palacios. 40 años. Hija de Mariano Blasco y Juliana 
Fabra Corchado, nació en El Puerto de Santa María el 11 de julio de 1907. Estaba 
casada con Raimundo Palacios Pascual, también fallecido. Del mismo modo murieron 
sus tres hijos: Raimundo, Inmaculada y Juan Carlos. En su vivienda no quedó ningún 
superviviente. 

15. Blázquez González, Manuela. Casa Cuna. Albergada. 3 años. Era natural de Algeciras 
e Ingresó albergada el 19 de febrero de 1946. Fue identificada el 30 de agosto por la foto 
número 21. 

16. Bonet Rodríguez, José. Casa Cuna. Expósito. 2 años. Nació el 9 de octubre de 1944 y 
fue bautizado el día 15 de ese mismo mes en la parroquia gaditana de San Lorenzo, 
ingresando expósito el 7 de diciembre de 1946. Su estado de salud siembre había sido 
muy delicado. Fue identificado por sor Gloria Ramos Limones en lo foto número 16/R2. 

17. Cama Moreno, Josefa. San Severiano. 7 años. Hija de Ricardo Cama Jiménez y 
Gertrudis Moreno de la Rosa, nació en Cádiz el 14 de abril de 1940. Tenía 4 hermanos: 
Carmen, Rosario, Manuela y Alberto. Su cadáver fue identificado por su padre Ricardo 
Cama. La explosión le sorprendió en su domicilio. 

18. Campos Rincón, Rosa. Familia Paredes. 29 años. Hija de José Campos y Teresa 
Rincón Mateo y natural de Trebujena. Acompañaba como sirvienta a Felisa Aldecoa 
Lacombe, también fallecida, y sus hermanos cuando estaban pasando la temporada en 
casa de los señores de Paredes, donde les sobrevino la tragedia. 

19. Cañas Hernández, Isabel. Casa Cuna. Albergada. 8 años. Ingresó albergada el 2 de 
octubre de 1938. Se la considera desaparecida. Fue enterrada como "Hembra sin 
identificar", correspondiéndole la foto 54 ó 69. La otra foto corresponde sin duda a María 
Rossi Sánchez, que también fue enterrada sin identificar. La vigilante del Hogar, 
Consuelo Sánchez, aseguró que la vio sacar muerta en la tarde del día 19 de agosto. 



Me inclino a pensar que su foto es la 69, ya que de las tres mujeres que son enterradas 
sin identificar, la foto 52 corresponde a Vicenta Teruel Ruiz, según se confirma en la 
investigación abierta por la Marina, y de las dos restantes el cuerpo correspondiente a la 
69 es el único que se entierra en las cuarteladas de párvulos. Por tanto, la foto 54 
correspondería a María Rossi Sánchez. 

20. Cebada Real, Manuela. San Severiano. 80 años. Viuda. Era natural de Chiclana de la 
Frontera y tenía una hija, Ana Fernández Cebada. Su cadáver fue identificado por su 
nieto, José Salado Fernández. La explosión le sorprendió en su domicilio. 

21. Cejudo Cebada, Ramón. Recinto Militar. Maestranza. 36 años. Nació en Puerto Real el 
30 de diciembre de 1910. Estaba casado con María de los Angeles Caldelas López, con 
quien tenía dos hijos: María Concepción y Juan. Era mecánico de profesión y operario de 
1ª de la Maestranza de la Armada. Pertenecía al Grupo de Lanchas Rápidas. 

22. Cendán Seijas, Concepción. Casa Cuna. Religiosa. 75 años. Nació en Mondoñedo 
(Lugo) el 8 de abril de 1872. Era la madre superiora del Asilo Gaditano y estaba pasando 
unos días en la Casa Cuna. Falleció en el Hospital de Mora el 24 de agosto a 
consecuencia de las graves heridas recibidas. 

23. Cerezo Rodríguez, Francisco. Astilleros. Mecánico. 55 años. Hijo de Francisco y 
Josefa, nació en El Puerto de Santa María el 2 de octubre de 1891. Vivía en la calle 
Amadeo Rodríguez, nº 81, y estaba casado con María Visitación Casal y tenía 4 hijos: 
Francisco, Josefa, Pedro y Alfonso. 

Entró a trabajar en los Astilleros el 8 de septiembre de 1941 como oficial de montaje y 
ascendió a la categoría de oficial de tercera. 

24. Chamorro Álvarez, Juana. Casa Cuna. Sirvienta. 31 años. Hija de Antonio y Juana, 
nació en Puebla de Cazalla (Sevilla) el 31 de diciembre de 1915. Trabajaba como 
lavandera en la Casa Cuna y residía en Puerto Real. Era viuda y no tenía hijos. 

25. Cintado Morera, José. Astilleros. Albañil. 36 años. Hijo de José y María, nació en Cádiz 
el 2 de marzo de 1911. Vivía en la calle Sacramento, nº 71, y estaba casado con Caridad 
Martínez Ortega, que también falleció. No tenían hijos. Era peón de albañil y trabajaba en 
astilleros, aunque no se tiene constancia segura de que la explosión lo sorprendiera en la 
casa de la familia Paredes, donde su esposa trabajaba como asistenta, o en las 
instalaciones del Astillero. La indemnización de la mutualidad siderometalúrgica la recibió 
su padre José Cintado Macías. 

Comenzó a trabajar en los Astilleros el 16 de junio de 1941 como albañil, ascendiendo a 
la categoría de oficial de tercera. 

26. Collantes Cantero, Agustín. Astilleros. Albañil. 36 años. Hijo de Antonio y María 
Antonia, nació en Medina Sidonia el 11 de enero de 1911. Vivía en la calle Rutilio, nº 2, y 
estaba casado con Maruja Álvarez Enríquez, con quien tenía dos hijos: Milagros y José 
Luis. Murió en el hospital de Mora muy poco después de la catástrofe y fue enterrado el 
20 de agosto. 

Entró a trabajar en los Astilleros el 24 de junio de 1946 como peón, con la categoría de 
especialista de segunda, siendo destinado al taller de maquinaria. Anteriormente había 
trabajado en los Depósitos del Monopolio de Petróleos. 

27. Corbera Cepillo, Josefa. Casa Cuna. Sirvienta. 63 años. Natural de Puerto Real, era 
hija de Ramón y Margarita. Murió a las 3 de la madrugada entre el 19 y el 23 de agosto 
en el hospital de San José, de San Fernando, a consecuencia de una fractura de cráneo. 
Su hermano, José Corbera Cepillo, que también resultó herido, era el capellán del Hogar 
del Niño Jesús (Casa Cuna). 



28. Cruz Gutiérrez, Francisca. 65 años. Era natural de Medina Sidonia. Viuda de José 
Benítez, con quien tenía 4 hijos. Con casi total seguridad era la madre de María Benítez 
Cruz, de 26 años, que resultó herida en la Casa Cuna y que sería otra de las sirvientas 
de esta institución. Lo más probable es que Francisca se hallara también allí cuando 
ocurrió la explosión. Otra tal Antonia Benítez Cruz declara su pérdida ante la Comisión 
Pro-Damnificados y que podría ser hermana de María Benítez Cruz. 

29. Deudero Quevedo, Carmen. Familia Deudero. 7 años. Nació en San Fernando el 11 de 
agosto de 1940. Era hija de Juan Deudero Serrano y Mercedes Quevedo Rodríguez, que 
también falleció en la catástrofe. Su familia gozaba de buena posición social y durante el 
cortejo fúnebre su ataúd fue portado por familiares tras el féretro de su madre. A su paso, 
el comercio y la industria cerraron sus puertas. Sus hermanos Juan y Mercedes 
resultaron heridos. Carmen falleció en el hospital. 

30. Díaz Bayo, José. Astilleros. Aprendiz de ajustador. 20 años. Nació en Cádiz el 20 de 
junio de 1927. Hijo de Francisca Bayo Fernández, viuda de José Díaz, era soltero y tenía 
cuatro hermanos menores: Fernando, Francisco, Carmen y Ángela, a quienes sostenía 
además de a sus abuelos Francisco Bayo y Carmen Hernández, residentes en el mismo 
domicilio. Vivía en la calle Pi y Margall, nº 26.  

Comenzó a trabajar en los Astilleros el 18 de octubre de 1941 como aprendiz de herrero, 
pasando posteriormente a maquinaria, aunque causó baja voluntaria dos años después. 
En noviembre de 1945 regresó a la empresa como aprendiz de ajustador de cuarto año. 
Estaba encuadrado en la Sección de Centros de Trabajo del Frente de Juventudes. Su 
cadáver fue identificado por su madre. 

31. Díaz Moreno, Juan. Casa Cuna. Expósito. 1 año. Fue bautizado en la Parroquia de 
Santa Cruz de Cádiz el 17 de abril de 1946 e ingresó expósito el día siguiente. 
Identificado positivamente por la foto número 63. 

32. Domínguez Permañe, María. Astilleros. Limpiadora. 59 años. Hija de Ignacio y Antonia, 
nació en Cádiz el 14 de octubre de 1887. Vivía en la calle Tolosa Latour, nº 2, y estaba 
casado con Juan Madero Ruca. Entró a trabajar en los Astilleros el 18 de octubre de 
1937. 

33. Doroteo García, Manuel. Astilleros. Soldador. 37 años. Hijo de Ambrosio y María, nació 
en Algodonales el 5 de marzo de 1910. Vivía en la calle Hospital de Mujeres, nº 2, y 
estaba casado con Encarnación Carneiro Gutiérrez. Su madre, María García Suárez, 
vivía en el domicilio del matrimonio. Al no hallarse su cadáver durante los primeros días, 
se le dio por desaparecido. Es uno de los tres varones sin identificar enterrados en el 
cementerio de Cádiz con las fotos 24, 10 y 12. Las otras dos fotos corresponderían a los 
marineros Ginés Gallardo Soler y Rogelio Varela Lamelas. 

Existe una nota aclaratoria de la Armada en la que se indica que de estas tres fotos sólo 
quedaban por identificar la 24 y la 10, y puesto que en la lista de fallecidos elaborada 
durante su investigación sólo figura el nombre de Rogelio Varela, es fácil concluir que la 
foto número 12 corresponde a éste último. Por tanto, una de las otras dos fotos 
corresponde a Manuel Doroteo García, que fue enterrado el 20 de agosto. 

Comenzó a trabajar en los Astilleros el 11 de noviembre de 1925 como calentador, pero 
causó baja voluntaria en agosto de 1928. Regresó a la empresa al año siguiente como 
ayudante armador, pasando luego a calderería y soldador eléctrico, con la categoría de 
oficial de primera. El 7 de septiembre de 1945 se le aumentó el sueldo en 2 ptas por 
figurar en el Cuadro de Honor de la empresa. 

34. Falcón Benítez, Sebastián. Astilleros. Guarda. 43 años. Hijo de José María e Isabel, 
nació en Puerto Real el 23 de enero de 1904. Vivía en la calle Rosario, nº 22, y estaba 
casado con Carmen García Romero, con quien tenía dos hijos: José María y Antonia. Su 
cadáver fue identificado por su hermano Francisco. 



Comenzó a trabajar en Astilleros el 18 de noviembre de 1930 como peón, pasando luego 
a hornero de fundición y guarda suplente, hasta convertirse finalmente en guarda jurado. 
Estaba destinado en el control de entrada de los Astilleros de Echevarrieta y murió en el 
acto. 

35. Fernández de la Cruz, María Teresa. Familia Fernández-De la Cruz. 4 años. Nació en 
Cádiz el 7 de junio de 1943. Era hija de José Ramón Fernández Muñoz, también 
fallecido, y María de la Cruz Asencio. Su hermano Rafael, su padre y ella fallecieron en la 
residencia de oficiales del Instituto Hidrográfico. 

36. Fernández de la Cruz, Rafael. Familia Fernández-De la Cruz. 8 años. Nació en Cádiz 
el 9 de junio de 1939. Era hijo de José Ramón Fernández Muñoz, también fallecido, y 
María de la Cruz Asencio. Su hermana María Teresa, su padre y él fallecieron en la 
residencia de oficiales del Instituto Hidrográfico. 

37. Fernández Gil, Luisa. Casa Cuna. Albergada. 9 años. Nació en Cádiz el 2 de enero de 
1938. Era hija Josefa Gil López, viuda de Antonio Fernández. Tenía 5 hermanos: 
Antonio, Josefa, Juan, Cristobalina y Rosario. Realmente estaba ingresada en el 
Sanatorio Madre de Dios, que era un edificio colindante a la Casa Cuna. Su cadáver fue 
identificado por su tío Francisco Gil López. Al mismo tiempo, sor María del Pilar González 
creyó reconocerla en la foto número 22, que en realidad correspondía a Irene Flores 
Blanco, quien fue enterrada con el nombre de Luisa Gil Fernández, es decir, con el 
nombre de la anterior pero con los apellidos cambiados. 

38. Fernández Muñoz, José Ramón. Familia Fernández-De la Cruz. 44 años. Hijo de 
Rafael Fernández Llébrez, Coronel de Infantería, y María Muñoz, nació en Cádiz el 26 de 
diciembre de 1902. Estaba casado con María de la Cruz Asencio (herida), con quien 
tenía 2 hijos, María Teresa y Rafael, que también perecieron en la catástrofe. Era 
Teniente de Navío y vivía con su familia en la residencia de oficiales del Instituto 
Hidrográfico, donde les sorprendió la catástrofe. Su cadáver fue hallado entre los 
escombros en la mañana del día 20 de agosto. 

39. Ferrera Gutiérrez, José María. Casa Cuna. Expósito. 2 años. Hijo de María, nació en 
Cádiz el 6 de noviembre de 1944 y fue bautizado el día 13 de ese mismo mes en la 
Parroquia de Santa Cruz, justo antes de ingresar como expósito. Fue identificado el día 
30 de agosto por la foto número 17.  

40. Flores Blanco, Irene. Familia Flores. 5 años. Nació en Cádiz el 16 de marzo de 1942. 
Era hija de Antonio Flores Aznar y nieta del también fallecido Antonio Flores Sánchez. Su 
hermano Antonio también resultó herido. Dada su corta edad y la proximidad de su 
domicilio a la Casa Cuna, sor María del Pilar González la confundió con la niña albergada 
Luisa Fernández Gil, que también falleció. El día 27 de agosto, "Diario de Cádiz" publicó 
una nota de sus familiares con una fotografía en la que se rogaba por el paradero de 
Irene. En dicha nota se indicaba que su hermano había sido hallado herido en San 
Severiano y sus padres hospitalizados. Su padre, al salir del hospital, la identificó en la 
foto número 22. 

41. Flores Sánchez, Antonio. Familia Flores. 66 años. Nació en Cádiz el 2 de noviembre 
de 1880. Era hijo de Rafael y Juana y viudo de Luisa Aznar Montero. Estaba jubilado y 
vivía con uno de sus dos hijos, Antonio Flores Aznar, y con su nieta Irene Flores Blanco, 
que también falleció en la catástrofe. 

42. Frigolet Álvarez, Francisco. Astilleros. Electricista. 64 años. Hijo de Antonio y 
Francisca, nació en Cádiz el 4 de octubre de 1882. Vivía en la calle San Judas, nº 2, y 
estaba casado con Ana Monzo Mesa, con quien tenía 6 hijos: Antonio, Enrique, Manuel, 
Eloisa, Francisca y María del Carmen. 

Comenzó a trabajar en los Astilleros el 2 de noviembre de 1920 hasta 1934, en que fue 
despedido por exceso de personal. Luego volvería a incorporarse en noviembre de 1936 



y de ahí hasta el día de su fallecimiento. Su primer oficio fue de electricista, aunque 
también ejerció de herrero de ribera, calderero y engrasador. 

43. Gálvez Ortega, Isabel. San Severiano. 68 años. Nació en Nerja (Málaga) el 19 de enero 
de 1879. Era viuda de Constantino Reyes Gutiérrez, con quien había tenido 6 hijos: 
Constantino, Antonia, Isabel, Rafaela, Constantina y Francisca. Su cadáver fue 
identificado por su hijo Constantino Reyes Gálvez. Murió en su domicilio del Grupo 
España, cuyas habitaciones quedaron totalmente destrozadas. Unas 175 familias vivían 
en ese grupo y a pesar de ello sólo murió esta vecina. Su nuera era conocida como "La 
Canaria" y al principio fue a ésta a quien se dio por muerta. Isabel Gálvez Ortega era 
también la madre del secretario del parque de intendencia militar de la plaza de Cádiz. 
Su hija Antonia también resultó herida. 

44. Gálvez Pérez, Antonio. San Severiano. 63 años. Hijo de Víctor y Sofía. Era natural de 
Val Santo Domingo y estaba casado con Raquel Morejón Gómez de Agüero. Era Maestro 
Nacional y Director de la Escuela Nº 3 de San Severiano. En el momento de la explosión 
paseaba con su mujer por la plaza de Víctor cuando la onda expansiva lo lanzó a 
distancia, golpeándose el cráneo y muriendo en el acto. Su esposa, sin embargo, no 
sufrió heridas de consideración. El hecho se describió en la revista "Brisas" de la 
siguiente manera: "El faro de un coche ilumina la terrible escena que ofrece un cuerpo 
muerto, junto al que llora una mujer y unos niños". 

45. García Camacho, Esteban. Carretera de Astilleros. 59 años. Hijo de Guillermo y 
María, nació en El Puerto de Santa María el 27 de enero de 1888. Era soltero y vivía 
solo. De profesión industrial, tenía una tienda frente al Astillero, en Huerta María, donde 
le sobrevino la explosión. Su cadáver fue identificado por Rafael Sacaluga García.  

46. García Dionisio, Francisco. Astilleros. Sopletista. 33 años. Hijo de Encarnación 
Dionisio Ballina, viuda de Juan García, nació en Cádiz el 21 de agosto de 1913. Vivía en 
la calle Plocia, nº 7, y estaba casado con Manuela Martínez, con quien tenía 2 hijos. Era 
conocido como "Paco, el Niño del Matadero". 

A los diecisiete años entró a trabajar en los Astilleros de Echevarrieta el 11 de septiembre 
de 1930 hasta 1934, año en que fue despedido por exceso de personal, regresando al 
tajo al año siguiente. Su primer oficio fue de aprendiz de calderero de hierro, aunque en 
1937 pasó a soldador, alcanzando la categoría de oficial de primera. 

47. García García, Francisca. Casa Cuna. Expósita. 2 años. Nació el día 2 de marzo de 
1945 y fue bautizada el 9 de marzo del mismo año en la Parroquia de Santa Cruz de 
Cádiz, ingresando expósita ese mismo día. Debido a un error de identificación por parte 
de Francisco Gil López, tío de Matilde Moreno Sánchez, fue enterrada con el nombre de 
Matilde Sánchez Moreno en el cementerio de Cádiz, nicho A, fila 1, patio 1, línea Oeste 
Párvulos, de ahí que en el libro de enterramientos falte su nombre verdadero y aparezca 
duplicado el de Matilde Moreno Sánchez con los apellidos cambiados. La religiosa sor 
Gloria Ramos Limones la echó en falta durante el traslado de los niños supervivientes de 
la Casa Cuna y la Diputación Provincial la dio por desaparecida. Posteriormente, en el 
libro de expósitos 505 la propia Diputación la considera fallecida. Nadie podía imaginarse 
que su identidad estaba escondida bajo la lápida que decía “Matildita Sánchez Moreno”. 

48. García Vázquez, Lorenzo. Astilleros. Herrero. 50 años. Hijo de Lorenzo y Francisca, 
nació en San Fernando el 30 de abril de 1897, aunque en su expediente personal de 
Astilleros se indica que nació el 4 de octubre de 1900. Vivía en el Callejón del Gas, en 
“Huerta Santa Rosario”, y estaba casado con María Carramal Regui con quien tenía 5 
hijos: Faustino, Manuel, Rafael, Antonio y Margarita. 

Entró a trabajar por primera vez en Astilleros el 6 de junio de 1929 por un período de tres 
meses. En una segunda ocasión obtuvo un contrato de diez meses entre 1930 y 1931 y 
por último regresó a los Astilleros el 8 de junio de 1946. Era machacador de ribera, con la 
categoría de especialista de segunda. Entre 1931 y 1946 había trabajado en “Casa 
Maure”. Fue identificado por su hermano Francisco. 



49. Gil Morales, María de las Nieves. Casa Cuna. Expósita. 3 años. Hija de Mercedes 
Morales García y Antonio Gil González, nació el 5 de agosto de 1944 en Sanlúcar de 
Barrameda, donde fue bautizada en la Iglesia Mayor Prioral de Ntra. Sra. de la O el día 
21 de octubre de 1944. Ingresó expósita cinco días después. Fue identificada el día 30 
de agosto en la foto número 67.  

50. Gomá Barahona, Alejandro. Recinto Militar. Mecánico Mayor. 56 años. Hijo de José y 
Magdalena, era natural de San Fernando y estaba casado con Carmen Canet Fuentes. 
Tras la explosión fue hospitalizado en San Fernando, donde falleció. Pertenecía al Grupo 
de Lanchas Rápidas. 

51. Gómez Alcañiz, José. Astilleros. 27 años. Hijo de Miguel Gómez Mateos y Concepción 
Alcañiz, nació el 16 de octubre de 1919. Era natural de La Línea de la Concepción, 
aunque residía en Cádiz. Estaba soltero y vivía con sus padres en la calle Marqués del 
Real Tesoro, nº 6. 

Comenzó a trabajar en los Astilleros como tornero el 3 de julio de 1940, alcanzando 
pronto la categoría de oficial de tercera. Murió poco después de la explosión en el 
hospital de Mora a consecuencia de las heridas sufridas, siendo enterrado el día 20 de 
agosto. 

52. Gómez Arroyo, Carmen. Casa Cuna. Religiosa. 53 años. Nació en Palencia el 4 de 
mayo de 1894 y era la superiora de la Casa Cuna. Murió golpeada en la cabeza por un 
voluminoso jarrón. 

53. Gómez Martínez, María Teresa. Casa Cuna. Albergada. 10 meses. Hija de Enrique 
Gómez Gutiérrez y Angeles Martínez, nació en Cádiz en fecha incierta, ingresando 
albergada el 14 de marzo de 1947 a los cuatro meses de edad. Fue identificada por la 
foto número 59. 

54. González González, Miguel. Casa Cuna. Albergado. Hijo de Miguel González y Carmen 
González de la Torre, era huérfano de padre y tenía a su madre enferma. Por ello ingresó 
albergado por primera vez el 16 de abril de 1945. El 26 de febrero de 1946 volvió a 
ingresar pero esta vez por carecer su madre de medios para mantenerlo. Murió en su 
domicilio el día 23 de octubre de 1947 a consecuencia de las heridas sufridas por la 
explosión durante su segunda estancia en el Hogar del Niño Jesús. Se desconoce la 
fecha exacta de su nacimiento ni la edad del niño. 

55. González Massón, José María. Astilleros. Aprendiz de tornero. 16 años. Hijo de José 
González Ramos y Antonia Massón, nació en Cádiz el 29 de agosto de 1930. Era 
congregante de María Inmaculada y San Juan Berchmans, del Centro Berchmans.  Vivía 
en la calle Progreso, nº 72 y 73.  

Comenzó a trabajar en los Astilleros, como aprendiz de tornero en el taller de maquinaria, 
el 8 de agosto de 1945. Estaba encuadrado en la Sección de Centros de Trabajo del 
Frente de Juventudes. Falleció en el Hospital de Mora a consecuencia de las heridas 
entre el 22 y el 23 de agosto, una semana antes de su diecisiete cumpleaños. 

56. González Milán, Antonio. Astilleros. Pañolero. 45 años. Era hijo de Francisco y Josefa 
y natural de Rota. Estaba soltero y vivía en la calle Pi y Margall, nº 2. En un principio se 
le dio por desaparecido. Tenía una hermana llamada Josefa, que fue quien cobró la 
indemnización de la mutualidad y de la Comisión Pro-Damnificados. 

Entró a trabajar en los Astilleros el 11 de noviembre de 1937 como peón de movimiento, 
pasando a maquinaria al año siguiente. El taller de maquinaria resultó completamente 
siniestrado tras la explosión y allí perecieron la mayoría de los trabajadores. 

57. González Montero, Francisco. Astilleros. Sopletista. 31 años. Hijo de Manuel y 
Manuela, nació en Medina Sidonia el 17 de abril de 1916. Vivía en la calle Rosa, nº 46, y 



estaba casado con Ana Núñez Peregrino, con quien tenía 3 hijos: Ángela, María y 
Francisco.  

Francisco entró en los Astilleros el 16 de junio de 1941 y pidió la baja voluntaria en 
octubre de 1944. Casi un año después volvería a esta empresa, el 14 de junio de 1945, 
con el oficio de peón de almacén. Fue identificado por varios compañeros el día 21 de 
agosto, después de que su cuerpo fuera extraído de debajo de los escombros del taller 
de maquinaria, donde trabajaba. 

58. Guerrero Rendón, Ángel. Astilleros. Peón. 48 años. Hijo de Juan Manuel y Josefa, 
nació en Cádiz el 13 de agosto de 1899. Vivía en la calle Álvarez Cabrera, nº 26, y 
estaba casado con Rosario Lago Beiro, con quien tenía 3 hijos: María, Francisco y 
Ángeles. Entró en los Astilleros el 24 de noviembre de 1944. Murió cinco días después de 
su cumpleaños. 

59. Gutiérrez Rodríguez, Calixto. Astilleros. Mecánico. 28 años. Nació en Cádiz el 11 de 
julio de 1919 y vivía en la calle Arbolí, nº 19. Era hijo soltero de Manuel José Gutiérrez 
Aguado y Dolores Rodríguez Callealta y tenía cuatro hermanos: Carmen, Antonio, 
Manuel y José Luis. Dos de ellos combatieron en el frente al mismo tiempo durante la 
Guerra Civil, por lo que Calixto obtuvo la recompensa de retrasar su incorporación a filas.  
Gracias a ello, comenzó a trabajar en los Astilleros el 2 de junio de 1937 como aprendiz 
de mecánico. Poco después fue ascendido a ayudante de tercera, pero en noviembre del 
año siguiente tuvo que dejar el empleo para incorporarse al ejército. Retornaría a los 
Astilleros el 21 de mayo de 1942 como tornero, llegando a alcanzar la categoría de oficial 
de tercera. Su cadáver fue identificado por uno de sus hermanos. 

60. Hernandorena Ondarreta, Ángel. San Severiano. Encargado de remachadores. 56 
años. Hijo de Ángel y Carmen, nació en Somorrostro (Vizcaya) y estaba casado con 
Aurora Treviño Escobar, con quien tenía 2 hijos: Carmen y Joaquín. Fue identificado por 
su hijo Joaquín Hernandorena Treviño. 

61. Jiménez Amstrong, María. San Severiano. 67años. Hija de Diego y Margarita, nació en 
La Línea de la Concepción el 9 de julio de 1873. Estaba casada con Camilo Martínez 
Otero, con quien tenía 5 hijos: José, Margarita, Alfonso, Manuel y Ricardo. 
Probablemente residían encima de la familia Palacios Pascual, que pereció al completo. 
Su marido Camilo también resultó herido.  

62. Labio Caballero, José. San Severiano. 6 meses. Hijo de Manuel y Consuelo. Era 
natural de Cádiz. Su cadáver fue identificado por su padre, quien lo extrajo de entre los 
escombros de su domicilio hacia las dos de la madrugada. 

63. Laboisse Doile, Elena. Casa Cuna. Religiosa. 75 años. Nació en Francia el 4 de 
noviembre de 1873 y llevaba más de 40 años de servicio en la Casa Cuna de Cádiz. La 
catástrofe la sorprendió en su dormitorio y su cadáver fue el último de las religiosas en 
ser encontrado, lo que ocurrió en la mañana del día 21 de agosto. Fue identificada por 
sor María Ramírez Bermejo, religiosa del Hospital de Mora. 

64. Lara Secades, Francisca. Casa Cuna. Sirvienta. 64 años. Nació el 6 de febrero de 1883 
en Vejer de la Frontera y era viuda de Manuel Muñoz Rubio, con quien había tenido tres 
hijos: Antonio, Josefa y Manuel. 

65. Lasala de Haro, María Luisa. Familia Pérez-Lasala. 47 años. Era natural de Vera 
(Almería). En la catástrofe también falleció su marido, Gabriel Pérez González, con quien 
tuvo 2 hijos: José Luis y Gabriel. La explosión le sorprendió en su chalet de temporada 
llamado "Villa Angelita", donde se encontraban veraneando, situado en la calle Santa 
María de la Cabeza. Este quedó completamente destruido. Murió en el Hospital de San 
Juan de Dios a consecuencia de las heridas. Su cadáver fue identificado por el Alcalde 
de Chiclana, ya que su marido trabajaba en dicha Corporación. Su hijo José Luis resultó 
herido grave. 



66. Linares de la Torre, Concepción. Astilleros. Limpiadora. 49 años. Hija de Antonia y 
Manuel, nació en Puerto Real el 12 de mayo de 1892. Era viuda de Manuel Sotelo Díaz y 
tenía 3 hijos, Manuel, Antonio e Isabel, con la que vivía en la calle Amadeo Rodríguez, nº 
81. Entró a trabajar en los Astilleros el 18 de abril de 1942, donde le sorprendió la 
explosión. 

67. López Noguera, Antonio. Recinto Militar. Marinero de Segunda. 21 años. Soltero. 
Algunas fuentes dicen que era natural de Torrenueva (Granada) y otras indican que nació 
en Málaga. Marinero del Grupo de Lanchas Rápidas, su cadáver fue el último en ser 
encontrado en dicha instalación. 

68. López Osorio, Manuel. Centro urbano. 7 meses. Era hijo de Juan López Macías y 
Concepción Osorio y natural de Cádiz. La muerte debió sucederle en su domicilio de la 
calle Garaicoechea, en el centro urbano, aunque se desconocen las circunstancias. 
Sobre su muerte la revista "Brisas" escribe lo siguiente: "Una luz de carburo a la puerta 
de un hospital guía los pasos de aquel otro hombre que lleva en los brazos, con un 
destello de esperanza, sin saber la triste realidad, el cadáver de su hijo". Probablemente 
se trate de una nota cargada de emotividad, ya que ese niño fue enterrado el día 26 de 
agosto y, por tanto, tuvo que morir casi una semana después de la explosión. 

69. López Tudela, Francisco. Recinto Militar. Marinero Distinguido Electricista. 21 años. 
Era hijo de Ricardo y Encarnación y natural de Sanlúcar de Barrameda. Pertenecía al 
Grupo de Lanchas Rápidas. 

70. Loureiro López, Rosendo. Recinto Militar. Marinero. 22 años. Nació en Cariño (La 
Coruña) el 15 de febrero de 1925. Su cadáver fue identificado por sus compañeros Juan 
Luis Quirós y Tomás Martínez Sierra. Pertenecía a la dotación de la Base de Defensas 
Submarinas. 

71. Louzán García, José. Astilleros. Peón. 43 años. Hijo de Dolores García Leiva, viuda de 
Felipe Louzán, nació en Cádiz el 1 de noviembre de 1903 y vivía en la calle Encarnación, 
nº 24. Estaba soltero y tenía dos hermanas: Carmen y Dolores. Comenzó a trabajar en 
los Astilleros el 11 de enero de 1945. 

72. Mancilla Cordón, Juan. San Severiano. 67 años. Hijo de Rafael y Ana, nació en 
Ubrique el 18 de marzo de 1880. Era viudo de Rafaela Cotrino y dejó 4 hijos: Ana, Elena, 
Rafaela y Juana. Trabajaba como guarda de la Iglesia de San Severiano, que se 
encontraba en construcción. Allí le sorprendió la explosión. 

73. Marcano González, Victoria. Familia Paredes. 38 años. Hija de José y Milagros, nació 
en Jerez el 22 de junio de 1909. Estaba casada con Manuel Paredes y González de la 
Torre, quien sobrevivió a la catástrofe al hallarse ausente de su domicilio. Tenían 4 hijos: 
José Manuel, María Josefa, María del Carmen y Milagros. Las tres hijas murieron 
también al derrumbarse su chalet. Su primo Marcos Marcano Guazo, capellán de la Casa 
Cuna, se hallaba en su casa y resultó herido, sin embargo su prima Cirila Marcano 
Guazo también falleció. 

74. Marcano Guazo, Cirila. Familia Paredes. 39 años. Hija de Vicente y Bernarda, nació el 
9 de julio de 1908 en Barcena de Pie de Concha (Santander). Estaba soltera y convivía 
en el Sanatorio Madre de Dios con su hermano Marcos, sacerdote y capellán de la 
Iglesia de San José. Era prima de Victoria Marcano González, también fallecida, en cuyo 
domicilio se encontraba aquella noche. Su cadáver fue hallado entre los escombros dos 
días después, habiéndosela dado por desaparecida. Era celadora de la Archicofradía de 
María Auxiliadora. Su hermano Marcos resultó herido grave, salvándolo una silla de 
mimbre sobre la que se hallaba sentado y que hizo de parapeto al quedar boca abajo. La 
explosión les sorprendió a todos en casa de la Familia Paredes. 

75. Marín Rosa, José. Casa Cuna. Expósito. 1 año. Natural de Jerez de la Frontera, ingresó 
expósito el día 6 de junio de 1947, a los tres meses de edad, teniendo que ser bautizado 
posteriormente en la Parroquia de Santiago Apóstol y de la Victoria el día 17 de ese 



mismo año. Fue identificado el día 3 de septiembre por la foto número 65. Se desconoce 
su fecha exacta de nacimiento. 

76. Martín Pérez, José Antonio. Astilleros. Mecánico. 34 años. Hijo de Pedro y Rosario, 
nació en Cádiz el 23 de enero de 1913. Vivía en la calle Trinidad, nº 12, y estaba casado 
con María López Guerrero, con quien no tenía hijos. Su cadáver fue identificado por su 
cuñado Ramón Benítez Núñez. 

Comenzó a trabajar en los Astilleros, como mecánico ajustador y con la categoría de 
oficial de tercera, el 22 de enero de 1944. En 1945 fue ascendido a la categoría de oficial 
de segunda y al año siguiente pasó al taller de mecánica, donde debió sorprenderle la 
explosión. 

77. Martínez Morales, José Luis. Casa Cuna. Albergado. 2 años. Hijo de Rafaela Martínez 
Morales, nació el 24 de abril de 1945 e ingresó albergado el 5 de septiembre de ese 
mismo año. Su cadáver fue identificado por su madre y fue enterrado en el nicho H, fila 
6ª, patio 1º de la línea Este Párvulos. Sin embargo, Sor Gloria Ramos Limones creyó 
identificarlo también el día 3 de septiembre en la foto número 25, por lo que en el libro de 
enterramientos del cementerio de Cádiz consta un segundo niño justo a continuación del 
anterior con su misma identidad pero enterrado en el nicho C, fila 1ª, patio 1º, línea Oeste 
Párvulos. Después de cotejar los registros de la institución y descartada la posibilidad de 
que haya dos niños en la Casa Cuna con el mismo nombre y apellidos, ¿quién es en 
realidad el niño identificado por Sor Gloria? Lo lógico es pensar que el error de 
identificación lo cometió la religiosa y no la madre del pequeño, ya que esta última lo hizo 
con el cadáver a la vista y aquélla por medio de una foto. 

78. Martínez Ortega, Caridad. Familia Paredes. 31 años. Nació en Medina Sidonia el 29 de 
septiembre de 1915. Estaba casado con José Cintado Morera, fallecido también en la 
catástrofe, con quien no tuvo hijos. Era sirvienta de la familia Paredes, donde le 
sorprendió la explosión. Tanto ella como su marido fueron incluidos en la esquela de esta 
familia. 

79. Martínez Rodríguez, Mercedes. San Severiano. Aunque su edad no está clara, parece 
que tenía 5 meses. Natural de Cádiz, era hija de Adolfo Martínez Aguirre y Ángeles 
Rodríguez. Tenía dos hermanos, Ernesto y Ángeles. Su padre resultó herido. Parece que 
la explosión le sorprendió en su domicilio de la Avenida Ana de Viya, 56. 

80. Martos Álvarez, Antonia. Casa Cuna. Albergada. 3 años. Natural de Cádiz e hija de 
José Martos Bueno y Luisa Álvarez García, ingresó albergada el 22 de marzo de 1946 a 
los 18 meses de edad. Fue identificada el día 26 de agosto por la foto número 58, 
después de publicarse en "Diario de Cádiz" la siguiente nota rogando por su paradero: 

“SOBRE EL PARADERO DE UNA NIÑA 

Se ruega a la persona que pueda dar algunos informes de la niña, de tres años de 
edad llamada Antonia Martos Álvarez, pelo rubio, desaparecida de la Casa Cuna. Sus 
padres se llaman José Martos Bueno y su madre Luisa Álvarez García. 

No ha sido encontrada desde la noche del día 18 ni ha aparecido su cadáver. Por si se 
encuentra entre los heridos evacuados a algunas de las poblaciones cercanas, se 
ruega lo comunique en Valverde, nº 4.” 

Se desconoce la fecha exacta de su nacimiento. 

81. Mateo Collantes, Remedios. Casa Cuna. Sirvienta. 29 años. Nació el 9 de abril de 1918 
y era la cocinera de la Casa Cuna. Era natural de Puerto Real y probablemente se 
enterró allí, ya que no aparece en el libro de enterramientos del cementerio de Cádiz. 



Con toda probabilidad hija de Josefa Collantes García, quien declara la pérdida de una 
hija ante la Comisión Pro-Damnificados de la catástrofe. 

82. Mateos Álvarez, María de los Santos. Familia Fernández-De la Cruz. 86 años. Hija de 
José y Francisca, nació en Alcalá de los Gazules el 5 de diciembre de 1860. Era viuda de 
Juan Asencio Fernández y abuela política de José Ramón Fernández Muñoz, militar de 
profesión y fallecido también en la catástrofe junto a sus hijos María Teresa y Rafael. 
Vivían en la residencia de oficiales del Instituto Hidrográfico, donde perecieron. Los 
cadáveres fueron identificados por Rafael Fernández Llébrez, Alférez de Aviación. 

83. Matos Figueira, Antonio. Familia Matos. 48 años. Hijo de Manuel y Juana, nació en 
Pontevedra el 18 de octubre de 1898. Estaba casado con María América Villar Rey, que 
también falleció cuando paseaba con él por el puente de San Severiano. En el momento 
en que transitaban por encima del puente les sorprendió la explosión. Dejaron 4 hijos: 
Antonio, Carmen, José y Manuel. Era capataz de Vías y Obras del Ayuntamiento. Su hijo 
Antonio Matos Villar, que probablemente acompañaba al matrimonio en su paseo, resultó 
gravemente herido, necesitando una curación de 38 días. El Ayuntamiento de Cádiz le 
concedió a sus hijos una pensión extraordinaria del 50% de las 620 pesetas mensuales 
que percibiera como sueldo. De la custodia de sus hijos se hizo cargo su suegro Jesús 
villar Iglesias. 

84. Mesa Castillo, Francisco. Casa Cuna. Expósito. 2 meses. Nació el 11 de junio de 1947 
en Jerez de la Frontera, donde fue bautizado en la Iglesia del Apóstol Santiago y de la 
Victoria, ingresando expósito el 26 de junio de ese año. Fue identificado el día 3 de 
septiembre en la foto número 60. Su ficha de ingreso en el Hogar del Niño Jesús dice así: 

Expte.   , 1947 
Junio, veintisiete 

A consecuencia 
de la catástrofe 
acaecida en la 
noche del 18 de 
agosto de 1947, 
pereció el 
expósito objeto 
de este asiento. 

La Superiora. 

 

Viernes: A las 16 horas de este día ingresó en este 
establecimiento y a la mano, el niño llamado Francisco, 
natural de Jerez, nacido el 11 de junio de 1947, de edad 
aproximada…-Estado salud al parecer.-Regular.-Bautizado 
en la Parroquia de Santiago y de la Victoria, el día 17 de 
junio.-Inscrito en el Juzgado Municipal de Santiago de Jerez.-
Persona que hizo la entrega: Una Hija de la Caridad de la 
Receptoría de Jerez, portadora de un oficio que literalmente 
dice: “Hogar Provincial de Nuestra Sra. de los Dolores y 
Receptoría de Expósitos.-Número 40.-Tengo el deber de remitir 
a Vd. el niño expósito Francisco Mesa Castillo, que ingresó en 
este Establecimiento por la puerta principal a las 10 horas de 
hoy, y la Partida de Bautismo de la Parroquia del Apóstol 
Santiago y de la Victoria.-Está resgistrado en el Juzgado de 
Santiago.-Las prendas que traía puesta las lleva.-Dios guarde 
a Vd. Muchos años.-Jerez de la Frontera 27 de junio de 1947.-
La Superiora.-Sor Mercedes Constanzo.-Rubricado.-Sra. 
Superiora del hogar Provincial del Niño Jesús.-Cádiz”.-Ropas 
que vestía: Camisa blanca, pañal mantilla de muletón, babi 
blanco y encarnado, jersey de lana celeste.-Estado de las 
mismas.-Regular.-Documentos u objetos que se le encuentran.-: 
una medalla de aluminio de N.S. del Rocío y un escapulario 
celeste.-Sitio en que aparecen: Prendido todo en un 



imperdible.-Señales o marcas.-Ninguna. 

Plomo 13 
La Superiora 

85. Miret Márquez, Francisco. Astilleros. Aprendiz de mecánico. 21 años. Hijo de 
Francisca Márquez Cáceres, viuda de Emilio Miret, nació en Cádiz el 7 de octubre de 
1925 y vivía en la Plaza de España, nº 10. Falleció en el Hospital de Mora a 
consecuencia de las heridas. 

A la edad de 15 años entró en los Astilleros de Echevarrieta como aprendiz de mecánico 
de segundo año el 13 de enero de 1941, ganando la cantidad diaria de 3,35 ptas. Su 
sueldo iría aumentando año tras año, hasta llegar a cobrar en julio de 1947, un mes 
antes de su muerte, la cantidad diaria de 16,60 ptas, después de haber sido ascendido a 
oficial de tercera. Estaba encuadrado en la Sección de Centros de Trabajo del Frente de 
Juventudes. 

86. Molins Ruiz, Guillermo. San Severiano. 15 años. Hijo de Guillermo Molins Peralta y 
Josefa Ruiz Rosa, nació en Cádiz el 14 de septiembre de 1931. Tenía 3 hermanos: 
Dolores, María y Antonio. Es bastante probable que tras fallecer en el hospital de Mora 
entre el 20 y el 21 de agosto, su identidad se desconociera aún, por lo que se le practicó 
la fotografía número 51. 

87. Moreno Sánchez, Matilde. Casa Cuna. Expósita. 2 años. Nació el 22 de octubre de 
1944 e ingresó expósita a los ocho días. Fue bautizada en la Parroquia de Santa Cruz de 
Cádiz el día 2 de noviembre de ese año, el mismo día en que fue entregada en la Casa 
Cuna. El día 30 de agosto su tío político Francisco Gil López creyó identificarla en la foto 
número 15, pero alteró el orden de sus apellidos y de ahí que se practicara otro 
enterramiento bajo el nombre de Matilde Sánchez Moreno, que en realidad no existe. 
Hay razones de peso para creer que, con certeza casi plena, en este otro lugar fue 
enterrada la niña expósita Francisca García García, dada por desaparecida por la Casa 
Cuna. Nadie reclamó la pérdida de Matilde Moreno Sánchez a la Comisión Pro-
Damnificados de la Catástrofe o, por lo menos, no se le concedió cuantía alguna a 
ningún familiar. 

88. Muñoz Tineo, Francisco. San Severiano. 52 años. Hijo de José y Dolores, nació en 
Cádiz el 25 de agosto de 1894. Estaba casado con Ángeles Sallago Pérez, con quien 
tenía 5 hijos. Fue hospitalizado en San Fernando, donde falleció a consecuencia de las 
heridas. Era Celador de la Junta de Obras del Puerto y compañero de trabajo de 
Raimundo Palacios Pascual, también fallecido en la catástrofe. La explosión debió 
sorprenderle en su domicilio, ya que su mujer también resultó herida y hospitalizada. Su 
hijo Rafael Muñoz Sallago, de 14 años, resultó herido. 

89. Ortiz Gutiérrez, Miguel. San Severiano. 49 años. Hijo de Francisco y Antonia, nació en 
Álora (Málaga) el 2 de junio de 1898. Estaba casado con Dolores Reyes Navarro y tenía 
3 hijos: María, Antonia y Miguel. Trabajaba como telegrafista en la Estación de 
Ferrocarriles de Cádiz. Su hija María, de 23 años, resultó herida muy grave, siendo dada 
de alta el 30 de octubre de ese año. 

90. Osto Pardiña, Manuel. 38 años. Hijo de José y Dolores, nació en Sevilla el 9 de 
septiembre de 1908. Estaba casado con Francisca Moreno Saucedo, con quien tenía una 
hija: María Luisa. Se desconoce el lugar en el que le sorprendió la explosión. Falleció en 
el Hospital de Mora a consecuencia de las heridas sufridas, practicándosele la autopsia. 

91. Palacios Blasco, Inmaculada. Familia Pascual. 5 años. Hija de Raimundo Palacios 
Pascual y Juliana Blasco Fabra, nació en Cádiz el 6 de diciembre de 1941. Sus padres y 
hermanos también fallecieron en la catástrofe. 



92. Palacios Blasco, Juan Carlos. Familia Pascual. 7 días. Hijo de Raimundo Palacios 
Pascual y Juliana Blasco Fabra, nació en Cádiz el 11 de agosto de 1947. Sus padres y 
hermanos también fallecieron en la catástrofe. 

93. Palacios Blasco, Raimundo. Familia Pascual. 3 años. Hijo de Raimundo Palacios 
Pascual y Juliana Blasco Fabra, nació en Cádiz el 29 de febrero de 1944. Sus padres y 
hermanos también fallecieron en la catástrofe. 

94. Palacios Pascual, Raimundo. Familia Pascual. 41 años. Hijo de Eugenio y Cándida, 
nació el 30 de agosto de 1905. Era natural de Bengiles y estaba casado con Juliana 
Blasco Fabra, también fallecida. Del mismo modo murieron sus tres hijos: Raimundo, 
Inmaculada y Juan Carlos. En su vivienda no quedó ningún superviviente. Raimundo 
Palacios era Ordenanza de la Junta de Obras del Puerto. Su cadáver fue identificado por 
su cuñado Mariano Blasco Fabra. Al perecer toda la familia, la indemnización 
correspondió a su madre política, Juliana Fabra Corchado. 

95. Palma Ruiz, Jesús Gabriel. Recinto militar. Marinero de Segunda. En el momento de 
la deflagración estaba de guardia en el Almacén de minas nº 1 y se le dio por 
desaparecido. No obstante, deben corresponderle parte de los restos humanos sin 
identificar enterrados en el cementerio de Cádiz en el nicho 29, fila 5, patio 6, de la línea 
Norte, o en una fosa común para despojos ubicada en la línea Sur, patio 3. El 
Gobernador Civil y el Alcalde de Cádiz visitaron a su familia para transmitirle el pésame y 
efectuarle la entrega de sendos donativos en metálico. 

96. Paredes González, Petra. Casa Cuna. Sirvienta. 24 años. Hija de Domingo y 
Gumersinda, nació en 1923 en Zarza de Alanjes (Santander). Tenía una hija que, según 
reza en el Padrón Municipal, se llamaba Dominga de la Cruz Paredes, aunque los 
apellidos parecen haber sido alterados de orden por error. Llevaba seis meses residiendo 
en Cádiz, donde trabajaba como sirvienta de la Casa de Maternidad (Casa Cuna). Fue 
identificada por Manuel García Carvajal. 

97. Paredes Marcano, Milagros. Familia Paredes. 9 años. Nació en Cádiz el 18 de junio de 
1938. Hija de Victoria Marcano González (fallecida) y Manuel Paredes González de la 
Torre. Sus hermanas María del Carmen y María Josefa también murieron en la 
catástrofe, de la que sólo sobrevivieron su hermano José Manuel y su padre. Su 
hermano José Manuel resultó herido. 

98. Paredes Marcano, María Josefa. Familia Paredes. 1 año. Hija de Victoria Marcano 
González (fallecida) y Manuel Paredes González de la Torre. Sus hermanas Milagros y 
María del Carmen también murieron en la catástrofe, de la que sólo sobrevivieron su 
hermano José Manuel y su padre. Su hermano José Manuel resultó herido. Su padre 
presenciaba el desescombro cuando extrajeron su cuerpo y la cuna en la que se 
encontraba. La niña todavía llevaba aún puesto en la boca el chupete. 

99. Paredes Marcano, María del Carmen. Familia Paredes. 12 años. Nació en Cádiz el 14 
de abril de 1935. Hija de Victoria Marcano González (fallecida) y Manuel Paredes 
González de la Torre. Sus hermanas Milagros y María Josefa también murieron en la 
catástrofe, de la que sólo sobrevivieron su hermano José Manuel y su padre. Su 
hermano José Manuel resultó herido. 

100. Parra Sánchez, Enrique. Casa Cuna. Expósito. 2 años. Se desconoce en qué 
cementerio fue enterrado ya que no lo hizo en el de Cádiz. Hijo de Joaquín Parra Calvo y 
Josefa Sánchez Olivera, nació el 3 de febrero de 1945 en Los Palacios (Sevilla), donde 
fue bautizado el 11 de febrero. Ingresó como expósito el 2 de agosto de 1946. Fue 
identificado el día 30 de agosto. 

101. Peña Láinez, Juan. Astilleros. Tornero. 30 años. Hijo de Juan y Josefa, nació en Rota 
el 7 de marzo de 1917. Vivía en la calle Plocia, nº 6, y estaba casado con Milagros Martín 
Muñoz, con quien tenía tres hijos. Su cadáver fue identificado por su cuñado Antonio 
Martín Muñoz. 



Comenzó a trabajar por primera vez en Astilleros el 20 de septiembre de 1941 con el 
oficio de tornero y categoría de especialista de primera. Esta relación laboral finalizó 
pocos meses después, en enero de 1942, pero regresó a la empresa el 30 de mayo de 
1947, poco más de dos meses antes de la Explosión. Entre 1942 y 1947 estuvo 
trabajando en los talleres “Carpio” 

102. Pereira Peña, María Dolores. Casa Cuna. Sirvienta. 22 años. Hija de Rosalía y natural 
de Cádiz. Murió en el Hospital de Marina de San Carlos, de San Fernando, a 
consecuencia de las heridas sufridas. Fue también inhumada en el cementerio de San 
Fernando. 

103. Pérez Capella, María Luisa. Familia Palacios. 27 años. Hija de Joaquín y Martiria y 
natural de Madrid. Fue identificada el día 25 de agosto por la foto número 20. Debe ser 
una amiga de la familia Palacios-Blasco y se encontraba de visita en el domicilio que 
éstos tenían en San Severiano. Cuando sucedió la explosión ya se encontraban 
despidiéndose en la puerta. Iba acompañada de José María Pérez Roldán y Julia Sáez 
Cabañas, que también fallecieron. 

104. Pérez del Río, José. Astilleros. Mecánico. 48 años. Hijo de Juan y Leonarda, nació en 
Cortes de la Frontera (Málaga) el 1 de septiembre de 1899. Vivía en la calle San Rafael, 
nº 7, y estaba casado con Gloria González Delgado, con quien tenía 5 hijos: Juan, José, 
Alberto, Gloria, Alicia y Dolores. Tres de ellos no habían alcanzado aún la mayoría de 
edad. 

Entró en la plantilla de Astilleros el 6 de agosto de 1946, un año antes de la catástrofe. 
Anteriormente había trabajado en un taller de su propiedad situado en la calle Sagasta, 
nº 30. 

105. Pérez González, Gabriel. Familia Pérez-Lasala. 52 años. Hijo de José y Elvira, era 
natural de Almería. Estaba casado con Luisa Lasala de Haro, también fallecida, con 
quien tenía dos hijos: José Luis y Gabriel. Era secretario del Ayuntamiento de Chiclana 
de la Frontera. La muerte le sorprendió en su chalet de temporada llamado "Villa 
Angelita", donde se encontraban veraneando, situado en la calle Santa María de la 
Cabeza. Este quedó completamente destruido. Su mujer murió en el Hospital de San 
Juan de Dios a consecuencia de las heridas. Su cadáver fue identificado por el Alcalde 
de Chiclana. Su hijo José Luis resultó también herido grave. 

106. Pérez Haro, José Antonio. Casa Cuna. Expósito. 2 años. Nació en Cádiz el día 26 de 
marzo de 1945 y fue bautizado en la Parroquia de Santa Cruz el día 31 de ese mismo 
mes, fecha en que ingresó expósito. Fue identificado el día 3 de septiembre por la foto 
número 66.  

107. Pérez Ramírez, Petronila. Familia Bedoya. 37 años. Hija de Agustín y Juana, nació el 5 
de enero de 1910. Estaba casada con Juan Soriano, con quien tenía una hija. Trabajaba 
como sirvienta en el chalet de la familia Bedoya, en San Severiano, donde le sorprendió 
la explosión. 

108. Pérez Roldán, José María. Familia Palacios. 44 años. Hijo de Ramón y Antonia, nació 
en Cádiz el 7 de noviembre de 1902. Estaba casado con Ana Ruiz Pinilla, con quien tenía 
dos hijos: José María y Antonio. Posiblemente era familia de María Luisa Pérez Capella, 
también fallecida, con quien se encontraba de visita en casa de la familia Palacios-
Blasco, en San Severiano, cuando sucedió la explosión. Trabajaba como empleado del 
Banco Hispano-Americano. Su cadáver fue identificado por su mujer. Al parecer, la 
explosión le sobrevino al emprender la vuelta hacia su casa cuando ya se despedían en 
la puerta. 

109. Puchi Sánchez, Antonio. Casa Cuna. Albergado. 2 años. Hijo de Enrique Puchi Chulián 
e Inés Sánchez Sánchez, de quienes quedó huérfano, nació el 11 de marzo de 1945. 
Tenía dos hermanos, Francisco y Manuela. Fue precisamente su hermana Manuela 



quien lo entregó como albergado en la Casa Cuna el día 1 de julio de 1946. Fue 
identificado el día 25 de agosto por la foto número 18. 

110. Quevedo Rodríguez, Mercedes. Familia Deudero. 39 años. Nació en San Fernando el 
4 de enero de 1908. Estaba casada con Juan Deudero Serrano, con quien tenía dos 
hijos: Carmen y Juan. Su hija Carmen también murió en la catástrofe. Llevaban 
residiendo en Cádiz dos años. Gozaban de buena posición social y así lo atestigua una 
noticia aparecida en "Diario de Cádiz" en que se decía que el comercio y la industria 
cerraron sus puertas al paso del cortejo fúnebre.  

111. Ramírez Soto, Manuel. Astilleros. Ajustador. 42 años. Hijo de Julio y Josefa, nació en 
Azuaga (Badajoz) el 5 de junio de 1905. Vivía en la calle Mariana Pineda, nº 62, y estaba 
casado con Manuela Vicenti Macías, con quien tenía 7 hijos: Francisca, Manuel, Josefa, 
Andrés, Rosa, Ana María y Julia. Su esposa estaba embarazada cuando falleció. 

Comenzó a trabajar para los Astilleros el 30 de julio de 1941, causando baja voluntaria un 
mes después. Pero en septiembre de ese mismo año retornaría a esta empresa de 
Echevarrieta y Larrinaga, con el oficio de ajustador y categoría de oficial de segunda. 

112. Ramos Gómez, Francisca. San Severiano. 19 años. Hija de Benigno y Francisca, nació 
en Cádiz el 4 de octubre de 1927. Su padre Benigno Ramos Ruiz era policía armada. 

113. Reyes Almagro, Vicente. Astilleros. Servicios varios. 40 años. Hijo de Juan y Dolores y 
natural de Medina Sidonia, nació el 22 de marzo de 1907. Vivía en la calle Orozco, nº 2, y 
estaba casado con Francisca Montero Luna, con quien tenía dos hijos. A primera hora de 
la mañana del día 19 fue rescatado de entre los escombros de "Villa Rosa", donde 
trabajaba como jardinero. "Villa Rosa" era la residencia de Juan Campos Martín, Director 
del Consejo Ordenador de Construcciones Navales Militares, que sufrió la fractura de 
ambas piernas. También resultó herida su esposa, Jerónima Morales Montoya. Vicente, 
al igual que el matrimonio, fue trasladado al Hospital de San Carlos, de San Fernando, 
donde murió a consecuencia de las heridas. 

Estaba adscrito a la plantilla de Astilleros, donde comenzó a trabajar el 16 de enero de 
1931. Seis meses después fue dado de baja por exceso de personal, pero tres años 
después retornaría a la empresa de forma definitiva. Su primer oficio en la empresa fue 
de peón de movimiento, pero pasó por casi todos los oficios: movimiento, pintor, guarda, 
fundición, maquinaria, peón, vagones, vigilante y servicios varios. Fue enterrado en el 
cementerio de San Fernando. 

114. Ríos Arenas, María del Carmen. Casa Cuna. Expósita. 2 años. Nació el día 8 de 
diciembre de 1944 en Jerez de la Frontera, donde fue bautizada en la Parroquia del 
Salvador y San Dionisio el 4 de julio de 1945, ingresando como expósita el día 25 de 
enero del año siguiente. Fue identificada el día 30 de agosto por la foto número 26. 

115. Ríos Coca, María. San Severiano. 57 años. Hija de José y Catalina, nació en Paterna 
de Rivera el 19 de diciembre de 1889. Estaba casada con Blas Sánchez García, con 
quien tenía 2 hijos: José y Manuel. Fue identificada por su hijo, Manuel Sánchez Ríos. La 
muerte le sobrevino en su domicilio. 

116. Rodrigo Paredes, Ana. Familia Paredes. 13 años. Hija de Pedro Rodrigo Sabalette 
(fallecido), viudo de Rosario Paredes y González de la Torre. Murió junto a su padre y su 
hermano Pedro en el chalet de San Severiano donde veraneaban. La muerte les 
sobrevino mientras cenaban. 

117. Rodrigo Paredes, Pedro. Familia Paredes. 10 años. Hijo de Pedro Rodrigo Sabalette 
(fallecido), viudo de Rosario Paredes y González de la Torre. Murió junto a su padre y su 
hermana Ana en el chalet de San Severiano donde veraneaban. La muerte les sobrevino 
mientras cenaban. 



118. Rodrigo Sabalette, Pedro. Familia Paredes. 43 años. Hijo de Leonardo y Ana, era 
natural de Belascoain (Bilbao). Era viudo de Rosario Paredes y González de la Torre, con 
quien tuvo tres hijos: Ana, Pedro y Constantino. Salvo este último, que resultó 
gravemente herido, los otros dos también murieron en la catástrofe. Desde los 27 años, 
tras haber obtenido los premios extraordinarios de la licenciatura y del doctorado, Pedro 
Rodrigo Sabalette obtuvo la cátedra de Patología Médica de la Facultad de Sevilla. 
Estaba muy considerado por la clase médica de Madrid, de donde se recibieron 
numerosos telegramas de condolencia, y su prestigio alcanzaba fama internacional. 
También había sido médico de la Armada, donde fue el primero de la promoción. El día 
siguiente al de la explosión tenía previsto viajar hacia Tánger. Veraneaba en un chalet de 
San Severiano y la muerte le sobrevino mientras cenaba con su familia. En la casa se 
hallaban también su madre política, otra pariente más y dos sirvientas. Mientras cenaban, 
un muro actuó de maza sobre ellos. Todos resultaron heridos graves. Al doctor sólo le 
sobresalía un brazo de los escombros y fue identificado por unos pasadores y el anillo de 
casado. Su hijo Constantino fue hospitalizado durante su ingreso, al notar la larga 
ausencia de su padre, preguntó: "¿cómo es que no viene a verme mi padre siendo 
médico?" 

119. Rodríguez Sánchez, Concepción. Casa Cuna. Sirvienta. 26 años. Natural de San 
Fernando pero enterrada en el cementerio de Cádiz. Era hermana de Ana Rodríguez 
Sánchez, quien declara su pérdida ante la Comisión Pro-Damnificados de la catástrofe. 
Fue identificada por la foto número 27.  

120. Román Pérez, Rita. Casa Cuna. Sirvienta. 36 años. Era natural de Tarifa, aunque 
residía en Jerez, y estaba casada con Benito Ortegón, con quien tenía un hijo. Falleció 
en el Hospital de Mora a consecuencia de las heridas sufridas. Fue identificada el día 25 
de agosto por la foto número 50. 

121. Romero Ambrojo, Miguel. Astilleros. Mecánico. 37 años. Hijo de Emilio y Josefa, nació 
en Pueblo Nuevo (Córdoba) el 8 de febrero de 1910. Estaba casado con Valentina López 
Durán, con quien no tenía hijos, y que trabajaba como empleada del hogar en la calle 
Adriano, 49. Su madre, Josefa Ambrojo Lozano, convivía con el matrimonio en su 
domicilio de la calle Jabonería, 4. Su cadáver fue identificado por su esposa. Entró a 
trabajar en los Astilleros el 29 de julio de 1943 como tornero, con la categoría de oficial 
de primera. 

122. Rossi Sánchez, María. San Severiano. 46 años. Nació en San Fernando el 20 de julio 
de 1901. Su cadáver fue identificado por Antonio Magaña Jurado, que el día 19 de 
agosto por la tarde la vio en el depósito de cadáveres. Falleció en un chalet de la calle 
Tolosa Latour. No hay constancia de su enterramiento pero los indicios apuntan a que 
fue enterrada como "Hembra sin identificar" en el cementerio de Cádiz, 
correspondiéndole la foto 54 ó 69. La otra mujer sin identificar enterrada en este mismo 
cementerio sería Isabel Cañas Hernández. Ambas fueron inhumadas el mismo día. 
Tenemos razones para pensar que su foto sería la 54 (ver ficha de Isabel Cañas). Era 
familia de la también fallecida María Luisa Ruiz Rossi, con quien vivía. 

123. Ruiz Jurado, Ana. Casa Cuna. Sirvienta. 20 años. Hija de Francisca, nació en Cádiz el 
13 de enero de 1927. Tenía una hija de 3 años llamada Francisca en la Casa Cuna 
donde trabajaba y que sobrevivió a la explosión. Su hermana Francisca Ruiz Jurado 
declara su pérdida ante la Comisión Pro-Damnificados de la catástrofe. 

124. Ruiz Rossi, María Luisa. San Severiano. 43 años. Hija de Antonio y María, nació en 
San Fernando el 7 de marzo de 1904. Estaba casada con Juan Cano Delgado, que 
también resultó herido. Ambos tenían dos hijos, José y Juan Antonio. La muerte le 
sobrevino en su chalet de la calle Tolosa Latour, en el momento en que se encontraba 
preparando la mesa para cenar. Es familiar de María Rossi Sánchez, que también falleció 
en su domicilio. Su marido Juan Cano Delgado declaró la pérdida de ambas ante la 
Comisión Pro-Damnificados. 



125. Sáez Cabañas, Julia. Familia Palacios. Debía ser de la edad de María Luisa Pérez 
Roldán, también fallecida, de quien iba acompañada. Era natural de Madrid. Su cadáver 
fue reconocido por Ponciana Postigo Arias, que durante el proceso de identificación dio el 
nombre de Elvira en lugar de Julia, que es el nombre correcto. Julia era funcionaria del 
Instituto Nacional de Previsión de Madrid y se encontraba de visita en la casa de la 
familia Palacios-Blasco, acompañada de María Luisa Pérez Roldán y José María Pérez 
Roldán. La explosión les sorprendió cuando regresaban hacia la casa de este último y ya 
se estaban despidiendo en la puerta. De este grupo no quedó ningún superviviente. 

126. Sales Saunt, Manuel. Recinto militar. Marinero de Segunda. 20 años. Hijo de Manuel y 
Concepción, era natural de Barcelona. 

127. Sánchez Flores, Modesto. Casa Cuna. Albergado. 9 años. Hijo de Modesto y Dolores, 
nació en Cádiz el 28 de julio de 1938 e ingresó albergado el día 14 de junio de 1943 a los 
cinco años de edad. Fue identificado por su madre. 

128. Sánchez García, Juan Gabriel. Casa Cuna. Expósito. 1 año. Nació el día 15 de 
noviembre de 1945 en Jerez de la Frontera, ingresando expósito el día 19, a los tres días 
de edad. Fue identificado el día 3 de septiembre por la foto número 23.  

129. Sánchez Herrero, Diego. Casa Cuna. Expósito. 11 meses. Natural de Jerez de la 
Frontera, nació el 10 de septiembre de 1946 e ingresó expósito a los 11 días. Fue 
internado en la Casa Cuna después de ser entregado en la Receptoría de Expósitos de 
su localidad natal. Le correspondió la fotografía número 14 y fue enterrado, al igual que la 
mayoría de las víctimas, el día 20 de agosto –muy probablemente sin identificar aún– en 
el nicho A, fila 1ª, patio 1º de la línea Este Párvulos. Al parecer Sor Gloria Ramos 
Limones le identifica el 3 de septiembre gracias a la fotografía. Es lógico pensar que fue 
en este momento cuando se dejaría definitivamente constancia de su nombre en el libro 
de enterramientos del cementerio de San José de Cádiz bajo el asiento “DIEGO 
(EXPOSITO)”. Ni en este libro ni en ninguna lista consultada aparecen sus verdaderos 
apellidos, a excepción del Libro de Expósitos 196 bis, donde figura su expediente: 



Expte. 70, 1946 
Septiembre, 21 
 

 Sábado: A las 17 horas de este mismo día ingresó en este establecimiento 
procedente de la Receptoría de Expósitos de Jerez de la Frontera el niño 
llamado Diego, natural de Jerez de la Frontera (provincia de Cádiz) nacido el 
10 de septiembre de 1946.- Estado de salud, al parecer, regular.- Está 
bautizado en la Parroquia de San Miguel el día 19 de septiembre de 1946.- 
Está inscripto en el juzgado municipal de San Miguel, de la indicada ciudad.- 
La persona que hizo la entrega.- Una hija de la Caridad de la Receptoría de 
Jerez.- Manifestaciones que hizo.- Ninguna.- Documentos u objetos que 
entregaron a mano.- La orden adjunta.- Ropas que vestía: camisa de tela 
blanca, chambra blanca, faja blanca corriente, unos trapos blancos por 
pañales, mantilla de muletón color rosa.- Estado de las mismas.- Todo viejo.- 
Documentos u objetos que se le encuentran.- Sitio en que aparece.- Nada.- 
Señales o marcas.- Ninguna. 
 

Plomo 45 
 

La Superiora 

 
 

Los jueces instructores de la investigación abierta por la Marina lo inscriben en su lista 
de fallecidos con el nombre de Diego Copano Calvo, mezclando su nombre con los 
apellidos de otro niño de su misma edad, Manuel Copano Calvo. Este niño, al que desde 
un primer momento la Casa Cuna dio por muerto, tenía la misma edad (11 meses) y un 
plomo correlativo al anterior, el número 46. 

Con posterioridad al 27 de agosto de 1947 debieron comenzar las rectificaciones 
manuscritas (no tipográficas) que constan en el expediente de Diego y en varias listas 
editadas por la institución en las que se leen aclaraciones como “desaparecido”, “en 
paradero desconocido”, “ignorada localización”, “desaparecido, sin localizar”, 
relacionándose esta supuesta desaparición con la fecha de la explosión. Al mismo 
tiempo se enmienda el expediente de Manuel Copano Calvo, tachándose toda referencia 
a su defunción, frases como “Fallecido en la catástrofe del 18 de agosto de 1947”. ¿Por 
qué ningún funcionario de la Diputación Provincial comprobó su enterramiento en los 
libros del cementerio? ¿Por qué Sor Gloria Ramos Limones no dio fe en la institución en 
la que trabajaba de que había identificado al niño Diego? 

130. Sánchez López, Jesús. Casa Cuna. Expósito. 1 año. Nació el 24 de diciembre de 1945 
en Jerez de la Frontera, donde fue bautizado en la Parroquia del Apóstol Santiago y de la 
Victoria el día 26 de ese mismo mes, ingresando expósito el 31 de diciembre, el día de fin 
de año. Fue identificado por sor Gloria Ramos Limones el día 3 de septiembre en la foto 
número 57. En algunas listas apareció su nombre sólo como "Niño Jesús" ó "Jesús 
(Expósito)". 

131. Sánchez Orozco, Andrés. Recinto Militar. Marinero de Segunda. En el momento de la 
deflagración estaba de guardia en el Almacén de minas nº 1 y se le dio por desaparecido. 
No obstante, deben corresponderle parte de los restos humanos sin identificar enterrados 
en el cementerio de Cádiz en el nicho 29, fila 5, patio 6, de la línea Norte, o en una fosa 
común para despojos ubicada en la línea Sur, patio 3. 



132. Sánchez-Romate Cañas, María Dolores. Familia Sánchez-Romate. 4 años. Hija de 
Manuel Sánchez-Romate Sambruno y Josefa Cañas, nació en Algeciras el 16 de 
noviembre de 1942. Su padre era Teniente de Navío. Su chalet de San Severiano, donde 
falleció, resultó destruido por la explosión. No obstante, la muerte no le sobrevino dentro 
de la casa. Su padre iba paseando hacia allí con sus dos hijas cuando se produjo la 
explosión, cuya onda expansiva se las arrebató de las manos. María Dolores falleció 
mientras su hermana resultó herida con grandes desgarros en la cara y parietal derecho. 
Su madre también resultó herida y hospitalizada. 

133. Santaló del Pozo, Concepción. 74 años. Hija de Enrique e Inés, nació en Puerto Real el 
20 de mayo de 1873. Según se puede deducir del padrón municipal de 1947, esta mujer 
vivía o se hallaba internada en lo que parece un asilo de ancianos situado en la calle 
Santo Cristo, nº 2, en Cádiz. Se desconoce el motivo que pudo provocarle el 
fallecimiento. 

134. Saralegui Cuercun, Josefa. Casa Cuna. Religiosa. 61 años. Nació en Obaños 
(Navarra) el día 12 de enero de 1886. Pertenecía a la dotación del Asilo de San José, de 
Cádiz, y pasaba unos días en la Casa Cuna, donde le sorprendió la explosión. Su primer 
apellido aparece mal escrito en otras listas como Zaralegui o Zaralategui. 

135. Sevillano Utrera, Manuel. Casa Cuna. Expósito. 1 año. Nació en Cádiz el día 4 de julio 
de 1946 y fue bautizado en la Parroquia de Santa Cruz el día 10 de ese mes, ingresando 
como expósito al día siguiente. Fue identificado el día 3 de septiembre en la foto número 
56. 

136. Soria Bauzada, Victoria. Familia Bauzada. 2 años. Hija de Anselmo y Carmen, nació 
en Cádiz el 2 de mayo de 1945. Su madre, Carmen Bauzada Barragán, y su abuela, 
Isabel Barragán Ruiz, también fallecieron en la catástrofe. 

137. Squella Martorell, Gabriel. Recinto militar. Teniente Auditor. 29 años. Nació en 
Ciudadela (Menorca). Era hijo de los marqueses de Menas-Albas y estaba soltero. En el 
momento de producirse la explosión se encontraba hablando con el capitán de corbeta 
Rafael Benavente Bustillo de pie junto a la puerta de la Residencia de Oficiales. Este 
último quedó inconsciente, pero no sufrió lesiones de gravedad. Gabriel Squella murió en 
el acto, probablemente alcanzado por una piedra en la cabeza o bien sepultado bajo la 
misma. Fue enterrado en el cementerio de San Fernando, aunque el 22 de agosto sus 
familiares se hicieron cargo de su cadáver para trasladarlo hasta Menorca, donde 
residían. A su funeral acudieron el Ministro de Marina, el Alto Comisario de Marruecos, 
General Varela, y otras autoridades militares de los tres cuerpos. Su cocinero fue 
rescatado vivo de entre los escombros de la residencia de oficiales 36 horas después. A 
éste, mientras estuvo sepultado, lo flanqueaban los cadáveres de dos compañeros 
suyos. 

138. Teruel Ruiz, Vicenta. Nació en Linares (Jaén) y era hija de J. Miguel y Juana. Se 
entierra como "Hembra sin identificar", correspondiéndole la foto número 52. En las listas 
publicadas por la Armada queda plenamente identificada, pero no se corrigió su identidad 
en el libro de enterramientos del cementerio de Cádiz. Desconocemos en qué lugar le 
sorprendió la explosión. 

139. Tornell Martínez, Manuel. Familia Deudero. 18 años. Hijo de Manuel Tornell Gomaz y 
Josefa Martínez, nació en Cartagena el 25 de diciembre de 1928. Fue identificado por su 
padre en la foto número 64. Su cadáver tuvo que ser exhumado al haberle surgido dudas 
al padre tras identificarlo por la foto, ratificándose posteriormente. Murió en la casa de la 
familia Deudero. Tenía dos hermanos: Francisco y Magdalena. Probablemente era amigo 
de la familia. 

140. Torres Muñoz, Juan. Carretera de Astilleros. 18 años. Nació en Cádiz el 25 de 
diciembre de 1928. Era hijo de José Torres de los Reyes y Mariana Muñoz Peña y tenía 
2 hermanos: Antonio y María. Trabajaba en el cocedero de gambas de A. Benítez, 
ubicado en la Carretera de Astilleros, donde se hallaba cuando se produjo la explosión. 



141. Toscano de los Reyes, Antonio. Astilleros. Aprendiz de tornero. 16 años. Nació en 
Cádiz el 18 de diciembre de 1930. Era hijo de Eloisa de los Reyes Barragán, viuda de 
Francisco Toscano. Estaba soltero y vivía con su madre en la calle Obispo Urquinaona, 
nº 5. Tenía 4 hermanos: Francisco, Dolores, María del Carmen y José Luis. Su hermano 
Francisco era también mecánico de Astilleros.  

Comenzó a trabajar en los Astilleros el 19 de diciembre de 1944 con el oficio de tornero y 
categoría de aprendiz de segundo año, siendo destinado al taller de maquinaria. Estaba 
encuadrado en la Sección de Centros de Trabajo del Frente de Juventudes. Antonio 
Toscano de los Reyes iba por el camino de los Astilleros para incorporarse al turno de 
noche cuando le sorprendió la explosión. 

142. Tovar Jiménez, José. San Severiano. 62 años. Hijo de Luis y María del Carmen, era 
natural de Málaga. Estaba casado con Encarnación Real, con quien tenía 6 hijos. Murió 
en la clínica del doctor Sicre, donde se encontraba convaleciente de una operación. La 
clínica del doctor Sicre, ubicada en extramuros, quedó muy dañada por la explosión. 
José Tovar Jiménez estaba ya casi totalmente restablecido e iba a ser dado de alta el día 
20 de agosto. Trabajaba como empleado de RENFE. 

143. Utrera Marín, Juana. San Severiano. 38 años. Soltera. Hija de Manuel Utrera y Petra 
Marín Acosta, nació en Cádiz el 9 de febrero de 1909. Era sirvienta de Carlota Latorre 
Sánchez de Lamadrid. Su cadáver fue identificado por su hermano José. Debió fallecer 
en algún chalet de San Severiano, propiedad de la mencionada señora Carlota. Su 
madre, que debía estar acompañando a su hija, resultó herida grave, siendo dada de alta 
el 3 de octubre. 

144. Varela Lamelas, Rogelio. Recinto militar. Marinero. 22 años. Hijo de Modesto y 
Carmen, nació en Cariño (La Coruña) el 3 de abril de 1925. Fue enterrado sin identificar 
en el cementerio de Cádiz y debe corresponderle la foto 12 (véase la ficha de Manuel 
Doroteo García). 

145. Vega Nieto, Francisco. Casa Cuna. Expósito. 9 meses. Nació el 8 de noviembre de 
1946 en Jerez de la Frontera y fue bautizado en la Parroquia del Apóstol Santiago y de la 
Victoria el día 16 de ese mes, ingresando expósito el día 13 de febrero siguiente. Fue 
identificado el día 3 de septiembre por la foto número 62. 

146. Villar Rey, María América. Familia Matos. 42 años. Hija de José y Dolores, nació el 16 
de julio de 1905 en Estrada (Pontevedra). Estaba casada con Antonio Matos Figueira, 
también fallecido. A ambos les sorprendió la explosión cuando paseaban por encima del 
puente de San Severiano. Falleció en el Hospital de Mora en la misma madrugada del 
día 19. Dejaron 4 hijos: Antonio, Carmen, José y Manuel. Su hijo Antonio Matos Villar, 
quien probablemente acompañaba al matrimonio durante su paseo, resultó herido grave 
y necesitó 38 días de curación.  

147. Zamborán Lapieza, Trinidad. Casa Cuna. Religiosa. 30 años. Nació el 9 de octubre de 
1916 en Los Dientes (Zaragoza). Pertenecía a la dotación del Hogar de la Milagrosa, que 
eran otras dependencias similares a las de la Casa Cuna sufragadas también por la 
Diputación Provincial. La explosión le sorprendió durante una estancia en la Casa Cuna. 
Con un ligero hálito de vida, murió antes de que pudiera ser rescatada de los escombros. 

Aclaraciones 

El periodista José Antonio Hidalgo Viaña en su libro "Cádiz 1947. La Explosión." incluye en su 
relación a una tal Santos Asencio, pero ésta no se menciona en ninguna de las listas 
cotejadas y tal vez Hidalgo la haya confundido con Ana María Asencio González. Por otro lado 
tampoco falleció en la catástrofe el niño Luis Marín Cantero, quien está incluido en la relación 
publicada por la revista "Brisas", patrocinada por el Gobierno Civil. Luis Marín Cantero murió el 
25 de agosto de 1947 a los 11 años de edad tras ser atropellado por un automóvil en la calle 
Pasquín. El automóvil estaba descargando unas mercancías, cuando dio marcha atrás sin 
percatarse de que Luis se había subido al vehículo. En un viraje el niño perdió el equilibrio, 



cayó en la calzada y una de las ruedas le pasó por encima de la cadera. Fue ingresado en el 
Hospital de Mora, donde fallecería. Este hecho está narrado en la edición de "Diario de Cádiz" 
del día 26 de agosto, en la que aparece incluso su esquela. 

Un caso enigmático aún por resolver es el del niño albergado en la Casa Cuna, Juan 
Francisco Jiménez Muñoz. Según el libro de enterramientos del cementerio de Cádiz falleció 
en el Hogar del Niño Jesús y fue enterrado el 21 de agosto en el nicho 6, fila 1ª, patio 1º, de la 
línea Este Párvulos. Al parecer, alguien debió identificarle en la fotografía número 55. Así obra 
también en la lista de fallecidos elaborada por la Marina durante su investigación del suceso. 
Sin embargo, en este caso se añade una nota posterior que dice “vive”. Hijo de Francisca y 
natural de Cádiz, ingresó albergado el 8 de julio de 1946 y tenía una hermana llamada Josefa, 
también albergada en esta institución provincial. En la relación de niños supervivientes de la 
explosión elaborada por la Diputación Provincial de Cádiz y con fecha de 31 de septiembre de 
1949, los dos hermanos se encuentran dados de alta en el Hogar de la Milagrosa, por lo que no 
está claro su fallecimiento el día de la explosión. La duda residual es, por tanto, ¿se trata 
realmente de él? La hipótesis más probable es que esta foto, al igual que la número 63, 
perteneciera al albergado Juan Díaz Moreno, quien, como él, tenía un año de edad. Por tanto, 
el registro del cementerio se habría incluido de más por un extraño, pero no aislado, error 
administrativo. 
 
También se comete otro error grave de identificación con el niño Enrique Parra Sánchez, que 
no figura enterrado en el cementerio de San José, pero que sin duda falleció en la explosión. 
Según la instrucción judicial se le identificó por la foto número 16, pero en el libro de 
inhumaciones esta foto corresponde al niño José Bonet Rodríguez, a quien realmente se le 
identifica en una segunda foto marcada también con el número 16-R-2. Las dos hipótesis más 
probables son que o bien el enterramiento de José Bonet corresponde realmente a éste, o bien 
se trata de Enrique Parra Sánchez. ¿Dónde se habría alojado por tanto el segundo de los 
cuerpos? Probablemente en el segundo de los nichos asignado a José Luis Martínez Morales, 
a quien se entierra por duplicado. La opción más plausible es que Enrique Parra fuera 
enterrado en el nicho H, fila 6ª, patio 1º, de la línea Este párvulos. 

Otro de los errores más graves y menos comprensibles en la penosa identificación realizada de 
los cadáveres de los niños expósitos y albergados en la Casa Cuna fue el cometido con el niño 
Manuel Copano Calvo. Se le da por muerto en todos los listados elaborados por la Diputación 
Provincial hasta el 27 de agosto de 1947 y fue confundido en la investigación abierta por la 
Marina como Diego Copano Calvo, conjugando su identidad con la de otro niño de su misma 
edad fallecido en la explosión y cuyo nombre verdadero es Diego Sánchez Herrero. 

Por último, el bulo de que muchos cadáveres fueron enterrados deprisa y con mutismo 
absoluto en fosas comunes para evitar dar una cifra más abultada de fallecidos por parte del 
Gobierno, es meramente eso, un bulo. Todo se debe quizás a que los restos de dos víctimas, 
en concreto los marineros Jesús Gabriel Palma Ruiz y Andrés Sánchez Orozco, de guardia 
aquella noche en el almacén de minas que dio origen a la explosión, fueron llegando al 
cementerio recogidos en espuertas, totalmente despedazados. Estos restos (dos manos, un 
pie, media cara y otros restos humanos) fueron enterrados en el nicho 29, fila 5, patio 6 de la 
línea Norte del cementerio de Cádiz y en una fosa común del patio 3, línea Sur, empleada para 
sepultar este tipo de despojos no identificados. Todos los cadáveres, aun cuando no habían 
sido reconocidos, fueron enterrados en nichos individuales, de lo que queda plena constancia 
en el libro de enterramientos del cementerio de Cádiz. Es de suponer que la explosión fue un 
suceso tan destructor que no cabía imaginar que el número de muertos no hubiera sido mayor. 
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